



ДУХОВНЫЕ РОДНИКИ

Федоровского района Саратовской области

(19 - НАЧАЛО 20 ВЕКА)

**Духовные родники
Федоровского района
Саратовской области**

Издание подготовлено местной религиозной организацией православного Прихода храма Святого Праведного Иоанна Кронштадтского п. Мокроус Федоровского района Саратовской области Покровской епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)
Текст – Геннадий Григорьевич Кузнецов
Дизайн обложки – Антон Валериевич Воеводин
Редактор – Оксана Михайловна Ткаченко, директор Воскресной учебно-воспитательной группы «Воскресение» храма Святого Праведного Иоанна Кронштадтского
Иллюстрации – протоиерей Евгений Клементьев, Сергей Цух, Геннадий Кузнецов, учитель истории основной общеобразовательной школы с.Ивановка Светлана Николаевна Еременко

Михайловка

Михайловка была основана в 1837-1840 годах. В конце 1840 года Саратовская палата государственных имуществ писала: «Хутор Карпенков и в 10 верстах от него деревня Михайловка, в коих предполагается поселить 1196 душ (теперь же налицо 809), ближайшая церковь в селе Карамане в 35 верстах и потому нужно устроить церковь в хуторе Карпенкове». Так и было сделано: в 1844 году в Карпенке была построена и 23 октября того же года освящена временная церковь в честь праздника Успения Пресвятой Богородицы. После этого жители Михайловки были приписаны к этой церкви.

17 мая 1860 доверенные от жителей Михайловки подали в духовную консисторию прошение, в котором ходатайствовали о постройке в Михайловке временной церкви с учреждением при ней отдельного прихода. Жители Михайловки заготовили на это 900 рублей серебром и 200 пудов пшеницы. Сумма была невелика, однако жители договорились купить старую калужскую церковь за 842 руб. 85³/₄ коп. с готовым иконостасом и церковной утварью у саратовского мещанина Федора Гульдина. Церковнослужителей крестьяне обязались содержать посевом хлеба, а именно: священнику 10 десятин и причту 5 десятин, кроме того, выстроить для них приличные дома.

Это решение не одобрили ни причт Успенской церкви с. Карпенки (Верхнего Еруслана), ни Саратовская палата государственных имуществ. Причт обосновывал свое решение тем, что более половины жителей деревни Михайловки находятся в весьма бедном состоянии и более 20 семейств не имеют собственных домов. Кроме того, в это время в Карпенке начиналось строительство новой церкви, и они надеялись, что прихожане Михайловки помогут в ее строительстве. Палата государственных имуществ, со своей стороны, считала, что для небольшого селения в 296 мужских душ постройка церкви и содержание причта будут очень обременительны. Но жители Михайловки были тверды в своих намерениях, и 3 июля 1858 года строительство церкви было разрешено консисторией. В 1860 году строительство было завершено. Церковь была деревянная, простой конструкции 10 сажень на 4 сажени, с колокольней на столбах. Причта было положено: священник и причетник. Земли отведено не было, но церковнослужители получали жалование из казны. 9 февраля 1860 года вновь построенная церковь была освящена благочинным Даниилом Малютиным во имя Казанской иконы Богородицы.

В 1875 году церковь была перестроена. Она была по-прежнему деревянная, не отапливаемая, с такой же колокольней, покрыта железом. Здание шириной 4 сажени было увеличено в длину до 13 сажень. Позднее была сделана деревянная ограда размером 14 сажень на 24 сажени. Церкви принадлежало также здание женской церковно-приходской школы, построенное в 1897 году. В 1912 году в ней обучалось 36 девочек. Общественные дома, построенные в том же 1875 году, в начале XX века

без ремонта уже обветшали настолько, что псаломщик не жил в своём несколько лет за его непригодностью.



Предполагаемое место расположения храма с. Михайловки
Фото 2016 г. из архива С.Н.Цуха

Что было с церковью в советское время – известно немного. Сразу после того, как церковь была закрыта осенью 1929 года, верующие стали добиваться возвращения церкви для богослужения, и благодаря этому церковь в Михайловке действовала еще несколько лет. По архивным данным, на 1 июля 1931 года церковь была открыта, верующих было 477 человек, в церковном совете состояли И.В.Башкатов, Ф.Т.Дюкарев, М.Е.Лобанцев. Служил Немченко Власий Петрович. Но уже через несколько лет решением Президиума ЦИК АССР НП от 20.07.1936 церковь в селе Михайловке была закрыта окончательно.